

最美纪检人

孙若晗：
反腐铿锵手 绘就纪检铁玫瑰

易喜盈



孙若晗

纪检监察这份神圣而有使命感的工作，坚守就是最有力的承诺。

休言女子非英物，夜夜龙泉壁上鸣。在反腐的道路上，坚守就是孙若晗最有力的承诺，自2009年开始工作，她已坚守近10年。

2011年，孙若晗担任武陵源区中湖乡纪委副书记，与纪委书记一起，走村入户，摸遍了全乡109个村民小组，同时在全区开辟村级财务预算与财务公开的先河，规范村级财务运转。为了突破乡镇多年来零办案的空白，她在毫无办案经验的情况下主动向上级纪委远程请教办案业务，办案数逐年上升，乡镇的党风廉政和反腐败工作多次被评为先进，个人也多次获武陵源区政府嘉奖。

之后，她陆续婉拒了多个区直单位调其进城的橄榄枝，甚至放弃了即刻提拔的机会，她隐约觉得内心有一种使命，有一种执着。直到通过遴选进入市纪委，她终于明白，那颗种子已经生根发芽，长出宿命。

刚毅的 弱女子

人间芳菲四月天。孙若晗进入市纪委后，领导考虑到女同志的特殊性，让其在办公室和办案室两者中选一个岗位。来之前，她早已听说过办案岗位常年“五加二”“白加黑”的恐怖传说，很多人劝她选择办公室。但是，这个在别人眼里应是撑着油纸伞走在江南水巷的丁香姑娘，却毫不犹豫地选择了办案，被分配到第三纪检监察室。得益于领导和同事的言传身教，在这里，她从不会记笔录变成边谈边记的速记手，从不敢直面调查对象，变成独当一面的主办人。

从线索处置到初步核实，从数据分析到案情梳理，每一起案件的起因与过程，孙若晗都了然于心，俨然就是专案组的“档案库”。2017年初，第三纪检监察室正在如火如荼地查办市某医院原院长曾某某严重违纪违法案，孙若晗在参与该案的内审、外调、综合工作的同时，主办了某县供电公司“小金库”系列案。该系列案时间跨度长达10年，涉案金额高达1200余万元，涉及套取资金的工程项目多达20余个，涉案人员近30人。由于全室主要力量都投入在曾某某案件上，室主任要求孙若晗在半个月之内完成该案的调查取证后继续投入曾某某案。虽然是第一次独立承办案

件，但她毫无畏惧，一副“兵来将挡水来土掩”的姿态，清晰列出调查方案和取证清单，与另一名借调同志白天和涉案人员逐个谈话，晚上就一头扎在堆积成山的财务凭证中，条分缕析，找出涉案凭证，还原事实真相。事在人为，凭着对数据与生俱来的敏锐和专注，在规定的时间内，孙若晗查清了该公司常年多头设立“小金库”累计达1286万元的问题，收缴涉案资金136万元，立案5人，4人被给予留党察看以上重处分，其中1人被移送司法机关。

2018年，市监委成立后，孙若晗被分配在第七审查调查室，继续参与审查调查职务犯罪案件。在查办市城区某重点指挥部系列案时，黄某的问题线索渐入视野。黄某深知在案难逃，前来投案。孙若晗再次临危受命主办黄某一案。虽是主动投案，但黄某显然存在畏罪和侥幸心理，且由于未采取留置措施，其交代问题并不彻底。孙若晗在充分考虑办案安全的前提下，每次谈话前周密准备，做足预案，制定策略，以形势和政策铺路，以态度出路循循善诱，使其彻底卸下防备、如实交代、主动退赔、深刻忏悔。最终查实了黄某涉嫌贪污受贿犯罪的问题，黄某被予以双开并依法移送检察院提起公诉。在日复一日的办案实践中，孙若晗的法纪知识和业务能力不断提高，其主办的黄某一案被评为全市“十大精品案件”。

温暖的 乖乖女

几年来，孙若晗一直战斗在反腐败工作的第一线，虽嫉恶如仇却也刚柔并济。在留置一名审查调查对象王

某某期间，孙若晗在与王某某妻子谈话时得知王某某五十岁生日将近，于是特意记下日期，在王某某生日当天和其他办案人员一起给他送上一碗长寿面，王某某顿时泪流满面，忏悔不已。

对待违纪违法对象尚且如此，对待普通群众，她更是有如三春暖阳。办案期间，孙若晗得知自己在桑植县官地坪镇梯市村的结对户老姚的儿子考上大学后，抽空前往老姚家探望，捐一千元作为路资。今年，年迈的贫困户老汪家中儿孙都外出务工，两老因离城太远行动不便，种植的茅岩莓茶叶也无法销售，孙若晗经常带着粮油水果前去探望，回城时又捎带大包小包的茶叶帮忙销售，惹得同事都笑她是“回娘家”。

自责的 差评娘

在别人眼里，她是乖乖女一般的存在，但对自己的父母，她时常觉得羞愧。一年难得回几趟娘家，与父母的联络只剩下经常错过的视频通话和许久之后才回复的“加班”二字。无数个夜深人静的夜晚，她凝望着已经熟睡的女儿，翻阅着幼儿园的园刊和班级微信群的照片，看到女儿为数不多的活动剪影中永远只有和爸爸的合影。她这个妈妈，已经缺席太久。

记得一个周末晚上，她照常加班到深夜，推开门发现已经睡熟的女儿突然醒来抱着她说：“妈妈，你都好久没和我说话了，你是不是不要我了？我给你的老师（领导）说，让他别让你加班了。”听到这一切，她只有紧紧地抱着女儿，心酸到一句话也说不出来。

谈到自己的变化，她感叹：以前在乡镇，工作面宽事杂，忙得脚不着地，从来不知道年休假为何物。后来进城了，从“泥腿子”变成“正规军”，工作相对变得单纯，但是强度更大，精细度更高。进入纪委后，一直在办案岗位上工作，从开始只能打打杂、跑跑腿、理理数据、写写材料的“勤务兵”渐渐成长为办案“多面手”，过程艰辛，仍觉任重道远。

她说，选择纪检监察这一份神圣而有使命感的工作，坚守着维护社会公平与正义的承诺。感谢组织，让我们在反腐这条路上能够义无反顾！

慈利：
让村账 明白
还干部 清白

本报讯 8月以来，慈利县纪委监委把调查研究贯穿“不忘初心、牢记使命”主题教育全过程，先后到12个乡镇29个村居开展调研29次，召开座谈会41场次，与200余名基层干部群众面对面沟通交流，在充分了解村级财务管理现状和问题症结的基础上，拿出解决问题的实招、硬招，推动主题教育取得实效。

针对村级财务管理难题，县纪委监委坚持问题导向和目标导向，从监督层面下功夫，率先引入村务监督月例会制度，制定《村务监督委员会工作职责》，对全县各乡镇的村账乡代管工作进行督导，严格按照“四自两会三公开”要求管理村级公共基础设施项目建设，每年组织各村村务监督委员会对村级财务进行一次集中审核。同时，做好典型挖掘和示范带动工作，紧扣“村干部用钱村民批、村干部决策村民审、村干部办事村民评”的目标，以象市镇为试点，探索一条村级财务管理规范化、制度化、精细化的新路径。

一系列的举措使得村财公开透明得以实现，慈利县基层治理水平得以提升，村务监督效率得以提高，基层信访举报得以减少，实现了让村账“明白”，还干部“清白”的目标。据统计，2019年1—9月，全县共受理信访举报233件，同比减少141件，总量下降37.7%。针对村级财务问题共立案查处31件，同比下降59.7%。其中，虚报冒领问题21件，同比下降32.2%；截留挪用问题3件，同比下降75%，挥霍浪费问题2件，同比下降71.4%；违规操作项目问题3件，同比下降40%。

(吴邦源)

覃正武接受监察调查

本报讯 近日，笔者从市纪委获悉，市教育局副调研员、基础教育科科长，民盟张家界市委副主席覃正武涉嫌严重违纪违法，目前正接受我市相关纪检监察部门调查。

新闻链接

覃正武，男，土家族，1967年3月出生，湖南桑植人，大学文化，1991年7月参加工作，2004年11月加入民盟。1991年7月至今在张家界市教育局工作。其间，1997年3月，任张家界市教育局计财审计科副科长；2004年5月，任张家界市教育局勤管办公室主任；2009年8月，兼任市中小学校舍安全领导小组办公室副主任；2012年6月，兼任市农村幼教营养改善计划领导小组管理办公室副主任；2012年9月，任市教育局后勤产业管理办公室主任；2015年1月，任市教育局基础教育科科长；2015年12月至今任张家界市教育局副调研员兼基础教育科科长；2016年6月至今任民盟张家界市委副主委。（市纪宣）



为增强群众对邪教罪恶本性的认识，营造浓厚的反邪、防邪社会氛围，近日，武陵源区纪检监察干部下村入户开展反邪教宣传教育。

通讯员 刘觅 摄



监督举报

市纪委监委举报电话：12388
永定区纪委监委举报电话：8596313
武陵源区纪委监委举报电话：5611728
慈利县纪委监委举报电话：3231320
桑植县纪委监委举报电话：6223166